






















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































(sau "nota cum o numea tot acolo), a convingerilor( ... ), apoi stiluL perfect clar, 

concis, strict ... , echivoc, ocolind 

Aceste le-a iubit respectat profesorul. Toate sale. începând cu aceea din 

lui Horea În comitatele Cluj Turda ( 1938), cu În domeniul de 

( 1948), cu Supplexul ( 1948), cu În Transilvania ( 1967-68), cu lui Horia ( 1979). cu Din 

istoria Transilvaniei ( 1991) sau Transilvania iar Transilvania ( 1992) atât 

a istoricului, cât turnura frazei, claritatea, limpeditatea, precizia stilului. Prin toate aceste 

David Prodan se un magister, un de probitate un îndreptar de 

moralitate verticalitate în Om al arhivelor al riguroase. O. Prodan n-a 

numai istorie sau ci istoria sau istoria a ideilor, 

demografie cauzei a Transilvaniei s-a 

printre sale, iar nervul polemic, incisiv, aluzia sau diatriba nu au lipsit 

discursului istoric, apreciat de comunitatea care 1-a ales în 1986 membru de 

onoare al Americane de Istorie", în locul marelui istoric Fernand Brondel, încât mesajul 

de mare actualitate de o slujire a disciplinei. "La temelia istoriei e omul, 
cu el deschidem istoria", afirma el concluziv. 

Ca orice om de care se istoricul clujean David Prodan intrarea în cel de 

al lea an de cu un nou volum de studii istorice. Cartea se intitula Din ist01·ia Transilvaniei. 

Studii (Editura 1991) aduna între le sale o serie de studii ar1icole 

izolate, dar fiecare cu rolul lui în unei imagini cât mai exacte asupra unui ev mediu 

românesc, plin de profunde semnificative în diferite domenii de politic. 

economic, juridic, cultural. Cartea de vine, evident, în prelungirea unor mai vechi pe acest 

teren, ce pot fi observate de la debutul în eveniment petrecut în 1933 în revista 

''Gând românesc" de la Cluj, când a debutat cu articolul Problema arhivelor. urmat de o 

serie de recenzii de ca Arhivele noastre istorice de Ia Budapesta ( 1934 ). Din ecourile 

lui Horia În ( 193 5), Trei scrisori de la Gheorghe ( 193 7). 

Academicianul David Prodan s-a impus în cercetarea prin abordarea a 

domenii care s-au dovedit foarte productive în planul 1) istoria iluminismului românesc 

lui Horia 2) în Transilvania în secolele XVI-lea - XVIII-lea. În primul caz istoricul a 

editat supus unei analize critice marele act politic al românilor din secolul al XVIII-lea, Supplexul. 

Lucrarea sa cu titlul Supplex Libellus Valachorum (1948) a în cultura fiind prima 

lucrare de mari dimensiuni care a acordat locul cuvenit actului politic fundamental al românilor 

în lupta lor pentru afirmarea lor politice. S-a subliniat cu acel prilej 

iluminismului românesc de factorii politici, sociali, culturali nu în ultimul 

rând, radicalizarea de din Transilvania care duc la lui Horia, eveniment politic 

care a puternic gândirea ideologia din punându-1 în 

cu iosefiniste de tip dar cu cele izvorâte din specifice ale locului. 

Câteva se cer a fi Mai întâi e de subliniat caracterul polemic al caracter 

care îi o anume fervoare îi o anume tensiune de înalt angajament civic. 

În al doilea rând lucrarea se impune prin limpeditatea claritatea stilului a expresiei, aspecte care 

a stringenta a ideilor, expunerii, din ea una dintre 

capodoperele istoriografiei noastre. Din care lucrarea a fost într-o 

în 1967, unde a comportat masiv aduceri la zi (prin punerea la a noi Supplexe). iar 

Tot în perimetrul acestei dezbateri ideologice despre ideea de afirmare a prerogativelor ei, 
David Prodan reia istorice pe care o teorie ca aceea a 

românilor" le-a pus în spre a servi politice expansioniste ale unor imperii 

vecine, precum cel maghiar, care, în numele dreptului de cuceritor a ocultat veacuri de-a rândul libera 

exprimare a unui neam, reducându-1 la calitatea de "tolerat" sau de admis, prin excluderea lui dintre 
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"stări". Caracterul neştiinţific al ideii că românii ar fi venit în Transilvania din sud e dincolo de orice 

tăgadă, istoricul ilustrând pe bază de documente şi statistici privind mai multe secole că imigraţia s-a 

produs în mod constant din Transilvania către celelalte teritorii româneşti, ajungând la concluzia că 

"românii din Transilvania mai mult emigrează decât imigrează". Cartea sa Teoria imigraţiei 

românilor ... ( 1944) este prilejul cuvenit pentru istoric de a face incursiunile necesare spre a descalifica o 

dată pentru totdeauna "teoria plăsmuiută a istoriografiei maghiare de a înfăţişa superioritatea numerică a 

elementului românesc" conform unei optici partizane, profitabilă celor puţini spre a-i domina pe cei mulţi. 

de a ridica pretenţii asupra unui teritoriu şi a unui spaţiu geografic ce n-a fost niciodată al lor, căci încă în 

Supplex se spunea că "Naţiunea română e cea mai veche, cea mai numeroasă şi poartă sarcinile cele mai 

multe" şi că ea, coborâtoare directă din trunchiul daco-roman a rămas întotdeauna stăpână pe aceste 

locuri. Potrivit documentelor, imigraţia românilor din Transilvania urmează unei expansiuni demografice 

fireşti, legate şi de ocupaţiile de bază ale populaţiei din munţi, păstoritul şi nomadismul. Că imperiul 

ungar ar fi avut aici un anume rol civilizator i se pare exagerat, devreme ce prin aşezarea lor în câmpia 

Panoniei, ei au întrerupt fluxul continuu de legătură ce ne unea cu Roma, cu Apusul în general, şi nu 

numai pe noi, dar şi pe alte popoare sud-est europene pentru care au constituit ''mai curând o barieră între 

ele şi Apus". Concluzia studiului este aceea că teoria imigraţiei, în esenţă de un reacţionarism evident, a 

fost menită doar de a dezbina naţiunile noastre prin menţinerea unor iluzii de mărire şi a unor prerogative 

ce nu se susţin, fiind mai degrabă un apendice al politicianismului. "Teorii ca cea de faţă se susţin cu atâta 

consecvenţă evident, mai mult din credinţa că, pentru prelungirea unei stăpâniri politice. insuficienţele 

numerice s-ar mai putea substitui încă cu "drepturi istorice", cu ''misiuni istorice" sau cu alte noţiuni de 

aceeaşi valoare, decât prin nevoi ştiinţifice. E uşor de înţeles de ce poporul maghiar trebuie să-şi rezerve 

numai pentru sine calităţile stăpânitoare, exclusivitatea culturii, misiunea civilizatoare .. :·. 

Starea poporului român din Tr~nsilvania sub această crudă şi nemiloasă stăpânire feudală. atât sub 

rapmt politic, cât şi social, face obiectul unei investigaţii de anvergură pe care istoricul David Prodan le-a 

consacrat iobăgiei din Transilvania, instituţie atât de perfecţionată de sistemul militar maghiar tocmai 

pentru a ţine în frâu o populaţie majoritară de câteva ori mai numeroasă şi mai vitală demografic. 

Lucrările sale ca Iobăgia în Transilvania în sec. al XVII-lea (Editura Enciclopedică. 1986-1987) şi 

Problema iobăgiei în Transilvania (Editura Enciclopedică, 1989) constituie excepţionale demersuri 

documentare în vederea legitimizării drepturilor poporului român la emanciparea socială şi naţională, 

drepturi pentru care iobăgimea transilvăneană s-a ridicat la luptă mereu de-a lungul veacurilor. Ea a fost 

cea mai numeroasă pătură socială din Transilvania, caracteristică nu numai pentru societatea românească, 

ci şi pentru cea maghiară. "lobăgimea ardeleană a fost o instituţie durabilă, întinsă, a pllltat-o covârşitoare 

majoritate a poporului român, o mare parte a poporului maghiar şi s-a propagat, răzleţ, chiar şi asupra 

unor sate săseşti ( ... ) Pentru o istorie politică, iobăgimea nu putea fi decât ceea ce a fost intr-adevăr în 

cursul istoriei, marea masă din afara cercului său, mulţimea nesemnificativă sub rapo1t politic"". De unde 

conceptul de istorie socială şi preocuparea atentă pentru factorul economic, documentat şi atestat 

ştiin1ific, un mod de a reintroduce mulţimea în drepturile sale de producătoare de bunuri materiale. dar şi 

de făuritoare de legi şi obiceiuri nescrise, urmând de-aproape procesul de afirmare în cadrul istoric a 

marilor forţe latente ale P?POrului. Vitalitatea rasei duce la vitalitatea demografică şi a exercitării 

ocupaţiilor din ce în ce mai diverse. A studia toate aceste aspecte însemnează a lumina pas cu pas drumul 

unei evoluţii care se anunţă din ce în ce mai palpitantă, "Pornim de la un cerc restrâns, urmând să facem 

şi alte încercări în cerc tot mai larg şi mai cu multe mijloace materiale". 

Un număr de astfel de cercuri ce se pliază strâns pe epocă pot fi socotite şi studiile sale adunate în 

cartea de Studii şi evocări din istoria Transilvaniei, în care demersul politic se împleteşte cu cel 

economic, social şi cultural. Fiecare dintre ele e un decupaj abil al unui fapt istoric irepetabil, a unui 

fenomen istoric cu varii consecinţe în istoria poporului român. Aşa de pildă avem de-a face cu studierea 

atentă a Producţiei fierului pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII, cu Munca iobăgească în 

comitatul Târnavei la 1726, cu un expozeu despre situaţia domeniului Topliţei la 1785. cu starea 
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Boierilor şi vecinilor În Ţara Făgăraşului În sec. XVI-XVII. Sunt teme incitante care necesită timp şi 
documentare, cunoaştere aprofundată. 

Iată de pildă studiul consacrat Ţării Făgăraşului, parte de ţară care i-a fost mereu dragă istoricului. 
prin situaţia sa deosebită de "placă turnantă" dintre Ardeal şi Ţara Românească. punte de legătură cu 

românii de dincolo de Carpaţi, ceea ce a şi dat "caracterul ei atât de românesc până la capăt". Căci ""şi 

Făgăraşul, Marginea, Haţegul trebuie să fi jucat, într-un fel sau altul, acelaşi rol. sau cel puţin acelaşi rol 
în constituirea Ţării Româneşti pe care 1-a jucat şi Maramureşul în constituirea Moldovei". E o concluzie 

firească, născută din faptul că Ţara Făgăraşului a şi făcut parte multă vreme din componenţa Ţării 

Româneşti, titlul de herţeg al Făgăraşului purtându-1 succesiv Vlad Ţepeş, Basarab Laiotă. Ţepeluş. Vlad 

Călugărul, Radu cel Mare, începând cu Vlaicu "dux de Fogaraş", iar legăturile cu ţara au fost multiple. 

Consecinţa e că aici boierii şi vecinii provin din familii vechi, consacrate de domnii români ca atare. căci 

Ţara are o organizaţie proprie, specifică, deosebită de organizarea de tip nobiliar din rest. Tradiţia se 

menţine multă vreme, viabilă chiar pe vremea lui Codru Drăguşanu, care şi descrie curiosul fenomen de 
nobilitate al ţăranilor făgărăşeni în cartea sa Peregrinul transilvan. Demn de relevat e că un document 

vorbeşte chiar de un ascendent al vestitului peregrin în persoana boierului Radu! Codrea de Drăguş, 

asesor al scaunului inferior al Făgăraşului, în această terra Blachorum, atât de unică în fizionomia ei. 

rămasă neschimbată peste timp. 

Următorul studiu este consacrat Producţiei de fier de pe domeniul Hunedoara în sec. XVII, 
atestând prezenţa acestei vechi ocupaţii într-o regiune în care ea vine direct din epoca romană şi poate şi 

de mai departe. Modul de organizare al extracţiei, prezenţa cohurilor, a topitoriilor. a cărăuşilor şi 

bocşerilor, care adună într-o fierărie cel puţin 15 persoane, între care şi un administrator, presupun un 

mod specific de desfacere şi de vânzare, aducând domeniilor feudale mari venituri. Sunt trecute în revistă 

principalele mine de extracţie, este analizată producţia lor, sistemul de arendare etc .. încât totul ne 

introduce într-o lume fascinantă şi plină de surprize. 
Articolele despre Topliţa la 1785, Munca iobăgească În comitatul Tirnavei la 1726 şi cel despre 

rolul Judelui iobăgesc întregesc imaginea vieţii feudale din Transilvania din mediul rural îndeosebi. cu 

insistenţă specială asupra sarcinilor ce aveau de prestat faţă de domnii de pământ, constând nu de puţine 

ori în plutărit, dări de pari şi lemn, în bani, peşte, cupe de unt, blăni de jder, oi cu miei etc. Fiecare familie 

posedă sesie proprie, majoritatea variind între 1 şi 3 iugăre, ocupaţiile principale fiind creşterea vitelor, 

plugăritul şi pădurea. Sărăcia nu este prea mare deoarece 24 de gospodării posedă 26 cai, 34 boi, 45 vaci 

şi 293 oi. În schimb, cei din comitatul Tîrnavei se acomodează greu obligaţiilor pretinse. 1/3 din ei fugind 

în altă parte. Încât îl priveşte pe jude, acesta are prerogativele unui mic nobil local. el trebuind să 
administreze, să judece, să execute, să repartizeze sătenii la muncă, să asigure paza. să ia urma 

răufăcători lor etc. 
Mai desprinse de document şi mai incitante în esenţa lor sunt "portretele'' închinate lui Iancu de 

Hunedoara, Ştefan cel Mare, GH. Şincai, Gh. Bariţ, lui Horea. Sunt evocări ample. cu un spor de accent 
pe arta reconstituirii istorice a epocii şi a figurilor centrale care le domină, relaţia timp/personaj istoric 

fiind aici esenţială. Portretele lui D. Prodan sunt sugestive şi la obiect. Cuvântul divagant e mereu ocolit 

pentru metafora plasticizantă şi o aşezare exactă în context. Ştefan e un erou, Şincai un iluminat. Iancu un 
războinic cu deosebit spirit organizatoric, Horea un exponent al revoltei populare. Stilul e fluent, cu reale 

însuşiri narativ~. Să dăm un exemplu. "Se năruia deci şi cea mai mare speranţă din toate, cea de a-şi 

vedea opera vieţii tipărită. Cu aceasta astru! însuşi intră în eclipsă. Îndepărtându-se, încă în viaţă, e 
învăluit în legendă" (Gh. Şincai); "La baza tuturor stă Bariţ omul de muncă; El are o putere de muncă cu 

totul neobişnuită. E omul muncii de zi cu zi de la un capăt la altul al vieţii'' (Gh. Bariţ). El e 

personalitatea "cea mai reprezentativă a istoriei românilor ardeleni în secolul al XIX-lea''. după cum 
Iancu de Hunedoara e "unul din cei mai mari români pe care i-a dat istoriei pământul ţării noastre". 

Cu deosebit talent este creionată figura marelui domnitor Ştefan cel Mare, "cel mai mare, dar şi cel 

mai iubit de poporul nostru din toţi domnii trecutului său zbuciumat". Ca unul care i-am fost student 

profesorului Prodan îmi aduc şi acum aminte cu încântare de prelegerile pe care i le-a consacrat marelui 
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domn, prelegeri care conţineau un adânc fior de emoţie ce ne ţinea pe toţi în tensiune, ca într-o vrajă. Îmi 
amintesc că lecţia sa despre moartea eroului coincisese cu sosirea la Cluj a Teatrului Naţional din 
Bucureşti cu Apus de soare de Delavrancea, cu Calboreanu în rolul titular, iar prezenţa noastră la 
spectacol a fost socotită ca obligatorie. 

Ar fi multe de spus despre arta de evocator a istoricului. Virtutea principală a scrierilor sale e respectul 
pentru adevăr, pentru rostirea lui integrală. Adversar inclement al improvizaţiei şi speculatiilor hazardate. 
D. Prodan e înainte de toate un as al documentului (de unde şi colaborarea sa la prestigioasa colecţie a 
corpusului de documente medievale româneşti, însumând în total 32 de volume), un împătimit al preciziei şi 
al diagnosticului exact. El fuge de concluzii pripite, de afirmaţii neîntemeiate, de presupuneri. Fiecare frază, 
fiecare aserţiune are la el acoperirea documentară necesară şi aş spune că şi acea frumuseţe a faptului de 
cultură care înnobilează şi transformă mormanul arid al informaţiei într-o formă finită de mare artă. în care 
fraza muzicală şi limpiditatea clasică îşi dau mâna într-o vastă construcţie proiectivă. Citind un text de 
D. Prodan nu mai pare supărătoare aglomerarea de date, inserţia citatului sau a tabelului statistic. Aici totul 
e funcţional, aerat, în acord perfect cu planul de ansamblu. Desăvârşit a1tist şi arhitect. istoricul clujean 
cunoaşte deopotrivă plăcerea muncii de migală, de detaliu şi aceea a gânditorului aşezat sub arcul Capelei 
Sixtine. Cartea de faţă, deşi mozaicată, rămâne atrăgătoare şi probează, o dată mai mult, părerea istoricului 
potrivit căruia esenţială e "nevoia de a adânci mereu, subiectul tratat, menit a contribui la lămurirea acestei 
probleme, de a-1 aduce la nivelul propriei evoluţii a autorului însuşi". De unde revenirea pe planuri mereu 
superioare a fiecărui gând şi investigaţie spre a-i da adâncime şi frumuseţe. 

Anexe 

Clujul a sărbătorit de curând un mare eveniment: împlinirea a 100 de ani de la naşterea unuia dintre 
cei mai distinşi şi reputaţi oameni ai săi. academicianul David Prodan. În memoria profesorului. cu impact 
atât de profund asupra a nenumărate generaţii de istorici pe care le-a format, direct sau indirect, s-au 
organizat în municipiul nostru mai multe manifestări omagiale, demne de prestigiul inimosului învăţat. 
om şi savant, care s-a bucurat de preţuirea şi cinstirea a numeroşi scriitori şi oameni de cultură din ţară şi 
de peste hotare. Toţi aceştia şi-au mărturisit de-a lungul timpului bucuria de a putea comunica din 
gândurile şi impresiile lor marelui cetăţean al Clujului, între ei numărându-se oameni de recunoscut 
prestigiu, precum Dan Simionescu, Ion Lăncrănjan, Nicu Steinhardt, Neagu Djuvara. dintre români, 
Emanuel Turczynski, Charles Schlaks, Charles Jelavich, Frederick Kellog, Werner Bahner. dintre străini. 

Publicăm mai jos câteva dintre aceste scrisori, mânaţi şi de gândul că, atât de puţina sa corespondenţă 
care ni s-a păstrat, trebuie totuşi să fie cunoscută şi de publicul cititor şi, mai cu seamă, de specialiştii care 
se vor simţi chemaţi să-i investigheze opera. 

Mulţumesc nepoatei sale, d-na Victoria luga, care mi-a oferit acest lot de scrisori spre publicare. 

1. Dan Simionescu către David Prodan 

Bucureşti, 29. 9. 1979 
Mult stimate- cu permisiunea Dv. -şi iubite Maestre, 
După o lungă călătorie (/9 iunie- 10 sept. Curent, in Londra, Paris, Torino - Rujfini, pe wre l-am gcisit 

bolnav grav- Venezia, Viena), acasă, la intoarcere, am găsit măreţele volwne Rtiscoalalui Horea. opera clasică a 
Dv., a doua (prima fiind Jobăgia), pentru care vă mulţumesc in mod deosebit. Şi de două ori: intâi. pentru darul 
preţios şi rar; al doilea, pentru locul ce ocup in inima şi preocupările Dv., când imi trimiteţi asemenea daruri. fapt 
pentru care sunt mândru. 

Ce să spun acum. după o lectură pe ales? Am citit părţile referitoare la ascendenţii cumnaţilor mei (acum. 
amb1i decedaţi), Galdării şi Todorii, primi de baştină din Ponorel, ceilalţi din Secâ/uri. Generalul de divi:::ie (.4 iud) 
Toader Nicolae s-a numit mai târziu, când a trecut Carpaţii, Teodor Nicolau (de ex., monografie lotm Httnitule- o 
aveţi?). Şi noi, Simioneştii, ne tragem din Ardeal, de baştină din Sioron-ul Branului, trecuţi peste munţi, la 
Dragoslavele, apoi la Suslăneşti, pe Argeşel, in secolul al XVII-lea. Deci ... , afinităţi teritoriale şi de sânge' 

Repet, ce să spun? Faptele revoluţionarilor au fost, cum bine spuneţi "saturate de suferinţă'", uimitoare prin 
curaj şi sacrificiu; dar şi opera Dv. este tot atât de măreaţă, ca şi faptele lor. Din toată inima. vă rog să primiţi 
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felicitările mele cele mai călduroase pentru această epopee istorică, scrisă lapidar. fără ::or::oane căutate, o 
adevărată epopee naţională. 

Soţiile marilor savanţi au adesea un rol de seamă in săvârşirea creaţiilor ştiinţifice şi literare. Doamna 
Prodan, desigur, nu face excepţie. Îi urăm- ca şi Dv.- mulţi ani fericiţi şi ofelicităm pentru multele renunţări de la 
viaţa comună, cotidiană, in favoarea celei spirituale şi extraordinare. 

Rămân, in continuare, al Dv. admirator devotat şi vă rog să primiţi asigurarea sentimentelor mele de afecţiune 
respectuoasă şi totuşi, caldă şi apropiată, 

Dan Simionescu 

II 
Bucureşti, 11111 1988 
Mult stimate Domnule Academician Prodan. 
Volumele lobăgia În Transilvania in sec. al XV/1-lea, atât de valoroase pentru istoria noaslră socială. atât de 

frumos şi sistematic prezentate mi-au făcut o bucurie nespusă şi mi-au Întărit convingerea că academicianul David 
Prodan este cel mai mare istoric român in contemporaneitate. 

Să trăiţi, Vă urez sănătate şi mulţi ani cu aceeaşi putere de muncă spre mândria culturii româneşli. 
Rămân devotatul Domniei Voastre cu admiraţia de totdeauna, 

II. Ion Lăncrănjan către David Prodan 

Stimate şi iubite Domnule Profesor, 

Dan Simionescu 

Vă mulţumesc mult pentru carte şi vă felicit pentru izbândă! Nu e vorba de circumstanţă, să ştiţi, faptul că aţi 
dus până la capăt lucrarea începută cu mulţi ani in urmă, oricum a fost vremea, rea sau foarte rea, se constituie 
intr-o izbândă. În orice caz, pentru mine a1i fost şi rămâneţi un model. atât in ce priveşte consecvenţa cât şi in ce 
priveşte felul de a lucra. Înire Însemnările şi fişele pe care le-am intocmit pentru Coritlorul puterii. un roman ceva 
mai amplu pe care l-am incheiat anul trecut, există o insemnare pe care imi îngădui să o transcriu imocmai: .. De 
reţinut din felul de a lucra a lui D. Prodan: cercetarea îndelungă şi profimdă, o cercetare crilicâ şi rejlexil'ă. in 
urma căreia semnificaţia se naşte de la sine. fără nici o si/inţă.' Pentru proză, mai ales, un asemenea mod de a lucra 
nu poate fi decât fecrmd!" Însemnarea nu e datată, dar asta nu are nici o importanţă, important e, mi-aş ingădui să 
o spun, că intr-o noapte, când stăteam aplecat asupra măsuţei de lucru, m-am gândit la Dumneavoas/ră cu dragos/e 
şi recunoştinţă, cum vă scriu de altfel şi acum. 

Vă doresc mult bine şi multă bucurie, Dumneavoastră şi Doamnei! 
18 iunie 1989 Cu stimă deosebită, 

III. De la Neagu Djuvara 

Cluj, 27 aprilie '91 
Domnule Profesor, 

Ion Lăncrănjan 

În trecere fiind prin Clz!i câteva zile, invitat de secţia filosofică a Universităţii (dar mă consider mai mult 
istoric!), doream să vă fac o vizită pentru a vă prezenta respectele mele. Profesorul Pompiliu Teodor care trebuia 
să mă aducă la Dv., a avut însă vizita unui străin care 1-a reţinut tot timpul. Sper să vin din nou la /oamnii. Acum 
şase săptămâni mă aflam la laşi, şi-mi lua Radio-/aşi un interview. Lângă mine se afla Alexandru Zub. care a ci/il 
la microfon un mişcător elogiu al operei şi personalităţii Dv. M-a rugat, dacă vă Întâlneam. să vei transmil din 
parie-i, respectele şi admiraţia lui. 

Cu deosebită stimă, 
Neagu Djuvara 

Scrisori de la istorici străini către David Prodan 

1. Emanuel Turczynski către David Prodan 

SUdosteuropa Gesellschaft (MUnchen 22 den 1.4.1969 
Sehr Verehrter Herr Professor Prodan.' 
Zunăschst dar[ ich lhnen auch auf diesem Wege fiir die .fi"eund/iche Aufnahme und die Forderung meiner 

wiessenschaftlichen Bemiihungen herzlich danken. lhrem Wunsche entaspachend habe ich dem Direktor des 
Siidost-lnstituts lhre Grusse ausgerichtet und gleichzeitig gebeten, lhnen die gewunschten Bucher ::u::usenden, die 
der Akademie Bibliothek zur Vervollstăndigung ihrer Rei hen feh/en. 

Setens der Siidosteuropa-Gesellschaft Ubersenden wie lhnen die Jahrbiicher /, 2, 3. 7 und 8je einmal und die 
Siidosteuropa-Schriften und Siidosteuropa-Studien, soweit bei uns noch vorhanden, inje 2 Exemplaren. lch dmfSie 
bitten, uns diese Sendungen nach Eingang zu bestdtigen. 
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Mit dem Ausdruck vorzuglicher Hochachtung und herzlichen Griissen und Wiinschen. auch anlhre verehrte Gattin. 
lhr Jhnen sehr ergebener, 
Dr. Turczynski 
Betr .. Austausch von Publikationen mit der Filiale der Akademie in Cluj 

11. Charles Schlaks Jr. către David Prodan 

17 August 1969 
Dear Praf Prodan. 
1 am very' happy to tel/ you that aur Editorial Board has accepted Mr. Cam il Mureşan 's nwnusaipl ... Iancu of' 

Hunedoara As a Diplomat", for publicat ion in Canadian Slavic Studies. It is an excellent li'Ork oj.1yn1hesis and 1 
sha/1 be pround to include it with other contributions in ajitture issue. 

Be.fore we publish this contrihution, our Editorial Board would like Mr. Mureşan /o make t/u·ee smalladditions 
to his manuscript. 

1) Could he write a brief introduction (one or two pages) indicat ing the polittcalland intemational historical 
scene in the Rom·anian lands in the 15 th ce111ury to set the strage for his analysis of Iancu. 

2) Could he add one or two lung footnotes at the beginning of his paper listing his own ami other import an/ 
primary and secondary sources pertaining to Iancu. 

3) What is the date of publicat ion of the work cited in footnote no. 9? Sha/1 1 relum the manuscript j(Jr these 
revisions, ar wi/1 Mr. Mureşan send lhem tom e separately? lncidentally, on lhe ba sis of this pa per \i'e are loukin?, 
joreard ta receiving his next contribution about Tram.ylvania. 

Wilh best wishes and thanks.for your cooperation. Sincerely yours, 

Scrisori primite de la istorici străini 

1. De la Prof. E. Turczynski 

463 Bochum den 27 nov. 1972 
Mult stimale D-le Prodan, 

Charles Schlacks Jr. Editor 

Vă mulţumesc pentru ediţia engleză a cărţii Supples Libellus pe care am primit-o abia săptâmâna lreculâ şi 
care ne va .folosi foarte mult. cii ci aici in că n-am studenţi care ştiu româneşte. 

Sper insă cii peste un an sau doi ii voi avea. Îmi parefoarte rău că nu v-au ajuns scrisorile cu adresa mea. celei 
v-am scris de câteva ori de aici. Lucrarea mea incă n-am dat-o la tipar, căci tot mai sper sâ giisesc limpulnecesar 
pentru nişte completări. Cum vă place lucrarea lui Barnath? Anul trecut iar am petrecu/ vacanţele in .Jugoslavia. 
unde arhivele surlt pline de documente necunoscute şi nepublicate şi unde puteam gc/si şi recrea(ie in apli şi muncci 
in bibliotecile şi arhivele. 

Aici la Bochum ne simţim destul de bine cu toate că nu se poate compara cu Miinchen in nici unfd. Bibliolecile aici 
nu conţin destul material pentru studiul istoriei Sud-estului, aşa incât ţin şi cursuri de istorie a Rusiei. 

Sper că anul viitor voi avea ocazie să vin la Bucureşti şi atunci neapărat voi trece şi prin iubilltf noslru Cluj ca 
să vă dau o bună ziua. 

Vă dorim multă sănătate şi multă bucurie intre toţi trei. 
Sărutări de mână doamnei şi domnişoarei. 
Cu sentimentele cele mai alese, al Dv. 

E. Turczynski 
Adresa: Dr. Emanuel Turczynski 463 Bochum-Querenburg, Auf dem Sackenborg 7 

Il. Charles Jelavich către David Prodan 

Indiana University. Department of History July 15, 1971 
Dear Academician Prodan, 
The purpose of this letter is to introduce Mr. Paul Michelson, a graduale studenl in Romanian hislorr. who is 

working with my wife Barbara and myselj,'.for his doctorale in Romanian history. Mr. Michelson is un oulslw1clfng ·'·o ung 
scholar who has a keen and deep interes/ in Romanian history, literature and cu/ture. He i.1· a participam in one ojJhe 
e.xchange prograins arranged by the American and Romanian governments. 1 have suggested ta him !hol he slwuld gel in 
touch with you. Barbara and 1 hope that you wi/1 be able receive him. He expects ta vis it Cluj in A ugus/ ori ater. 

Mr. Michelson wi/1 be accompanied by his wife. They will be in Romania for about one .\'ear. 
Best wisches from Barbara and myself Sincerely yours, 

Charles Jelavich 
Professor of History 
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Frederick Kellog către David Prodan 

The University of Arizona 7 September 1976 
Dear Academician, 
Many thanks for sending me volume two of your e.xcellent documentary collection an Făgăraş. 1 do indeed 

deeply appreciate your considerat ion. 
1 hope we wi/1 be a bie ta meet aga in next May an the centennial of Romania 's independence. 
Best wisches. Cordially, 

Frederick Kellogg 
Il. 
Tuscon, 24 mai 1975 
Stimate Profesorule Prodan, 
Mulţumesc din toate inima mea pentru cuvintele voastre de mângâiere care m-au ajutat intr-un timp greu. 
Vă rog să primiţi felicitări mei cele mai călduroase, 
Friederick Kellogg 

Barbara Jelavich către David Prodan 

One of mne students, Professor William 0/dson wi/1 soon arrive in Cluj. Hei s venJ· much i111res1ed in 
Romania. He hopes ta vis it you. Hei sa very good yonng scholar. 

Charles and Barbara Jelavich 
[Data poştei: 4.01.83] 

Werner Bahner către David Prodan 

Stimate Domnule Prodan. 
Cu prilejul sărbătorilor vă trimit multe salutări respectuoase. Vă urez un an noufericit, sănătos, plin de succese. 
Cu sentimentele cele mai bune, 

Werner Bahner 
[Data poştei: 16.12. 79] 

Il. 
Berlin, den 20.9.1970 
Sehr vercherber Herr Kollege! 
Fiir die freundliche Ubersendung lhres Buch Încii un Supples Libel/u.~ românesc 1804 demke ich lhnen 

viehmals. lch habe nurch sehr daruber gejrent. Fiir mei ne Studien zur rumdnischen A ufklârung kenn ich e.1· gut 
gebrauchen. Mit grossen Gewinn habe ich lhre Ausfuhrungen gelesen. Falls sich die Annahme dess Budai-Deleanu 
der Ve1j'esser sei. bestargen lăs/, ware da sein beachtercher Sund. 

Mit den besten Empfehlungen und nur Jreundechen Grossen, bin die lhr lhnen ergehener. 
Werner Bahner 

Nicu Steinhardt către David Prodan 

Mănăstirea Rohia, decembrie 1988 
Mult stimate şi iubite domnule Prqfesor, 
Din inimă şi cuget, cu adânc respect şi aleasă recunoştinţă, vă adrese: in numele meu şi al tuturor 

vieţuitoarelor mănăstirii noastre, cele mai bune, mai sincere şi mai alese urciri cu prilejul Naşterii Domnului. 
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Sărbători.fericite şi Întru mulţi şi sănăloşi ani' 
Al Dumneavoastră, cu dragoste intru Domnul. devotat şi recunoscător 

Smeritul monah Nicolae 
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